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Pan
Włodzimierz Czarzasty
Marszałek Sejmu
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

odpowiadając na interpelację nr 14997 grupy Posłanek na Sejm RP pań Iwony Marii 
Kozłowskiej, Anny Wojciechowskiej oraz Ewy Kołodziej z dnia 3.02.2026 r., przedstawiam 
poniższe stanowisko w  sprawie.

Na wstępie informuję, że każdego roku aktywnie poszukujemy możliwości większego 
wsparcia środków na realizację zadań na drogach publicznych, w tym gminnych.

Minister Infrastruktury ma świadomość, że kluczowym znaczeniem dla zrównoważonego 
rozwoju społeczno-gospodarczego wspólnot samorządowych jest rozwój bezpiecznej, 
spójnej, funkcjonalnej oraz efektywnej infrastruktury drogowej. Rozwój infrastruktury 
drogowej przyczynia się natomiast do zwiększenia potencjału gospodarczego oraz 
społecznego wszystkich wspólnot lokalnych, dlatego tak ważny jest szczególnie dla mniej 
zamożnych obszarów.

W gestii Ministra Infrastruktury znajduje się Rządowy Fundusz Rozwoju Dróg, realizowany 
na podstawie ustawy z dnia 23 października 2018 r. o Rządowym Funduszu Rozwoju Dróg 
(Dz.U. z 2023 r. poz. 1983 z późn. zm.).

Podział środków przeznaczonych na dofinansowanie zadań ustalany jest corocznie na 
podstawie zasad określonych w powołanej ustawie. Zgodnie z art. 9 ww. ustawy, minister 
właściwy do spraw transportu w porozumieniu z Bankiem Gospodarstwa Krajowego 
sporządza roczny plan finansowy Rządowego Funduszu Rozwoju Dróg, który zostaje 
przedstawiony do uzgodnienia w zakresie finansowym ministrowi właściwemu do spraw 
finansów publicznych. Roczny plan finansowy stanowi podstawę do dofinansowania 
zadań ze środków Funduszu w danym roku kalendarzowym.

W ustawie o Rządowym Funduszu Rozwoju Dróg wymieniono źródła pozyskania środków 
na rzecz Funduszu dzięki, którym możliwe jest wsparcie finansowe zadań realizowanych 
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przez samorządy. Są to: wpłaty z Narodowego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki 
Wodnej (NFOŚiGW), wpłaty z budżetu państwa, wpłaty pochodzące z Państwowego 
Gospodarstwa Leśnego Lasy Państwowe (PGL LP), wpłaty z zysku jednoosobowych spółek 
Skarbu Państwa i spółek, w których wszystkie akcje (udziały) są własnością Skarbu 
Państwa, obligacje Skarbu Państwa i inne.

W związku z powyższym należy podkreślić, że ostateczna informacja o wysokości środków 
możliwych do przekazania na dofinansowanie zadań w danym roku jest wskazywana 
corocznie w planie finansowym Funduszu, zgodnie z przepisami i w terminach określonych 
w ustawie o Rządowym Funduszu Rozwoju Dróg. Pula dostępnych środków uzależniona 
jest od wysokości wpłat przekazanych na rzecz RFRD.

Natomiast zgodnie z art. 21 ustawy o RFRD, nabór wniosków o dofinansowanie zadań 
powiatowych oraz gminnych ogłasza i przeprowadza wojewoda dla jednostek samorządu 
terytorialnego znajdujących się na terenie danego województwa. Warunkiem uzyskania 
dofinansowania jest złożenie przez właściwego zarządcę drogi wniosku o dofinansowanie 
do wojewody i spełnienie kryteriów kwalifikacyjnych. Wojewoda przeprowadza nabór 
przy pomocy komisji, która dokonuje oceny wniosków o dofinansowanie zadań 
powiatowych oraz zadań gminnych, mając na celu wyrównywanie potencjału społeczno-
gospodarczego, poprawę jakości życia mieszkańców i zapewnienie spójności terytorialnej 
na obszarze województwa i biorąc pod uwagę:

1) poprawę stanu bezpieczeństwa ruchu drogowego, ze szczególnym uwzględnieniem 
bezpieczeństwa ruchu drogowego niechronionych uczestników ruchu;

2) zapewnienie spójności sieci dróg publicznych;
3) podnoszenie standardów technicznych dróg powiatowych i dróg gminnych, 

w szczególności dostosowanie ich do ruchu pojazdów o dopuszczalnym nacisku 
pojedynczej osi napędowej do 11,5 t, oraz zachowanie jednorodności sieci dróg 
powiatowych i dróg gminnych pod względem spełniania tych standardów;

4) zwiększenie dostępności transportowej jednostek administracyjnych;
5) poprawę dostępności terenów inwestycyjnych;
6) zwiększenie liczby obwodnic w ciągu dróg powiatowych i dróg gminnych;
7) poprawę dostępności terenów objętych przedsięwzięciami lub inwestycjami 

powiązanymi z przedsięwzięciem infrastrukturalnym, o których mowa w art. 5c ust. 1 
ustawy z dnia 8 grudnia 2006 r. o finansowym wsparciu niektórych przedsięwzięć 
mieszkaniowych (Dz. U. z 2023 r. poz. 788 i 1463).

Wysokość środków przeznaczonych na dofinansowanie budowy, przebudowy i remontu 
dróg powiatowych i dróg gminnych w poszczególnych województwach określana jest na 
podstawie algorytmu, o którym mowa w rozporządzeniu Rady Ministrów z dnia 17 grudnia 
2018 r. w sprawie sposobu podziału środków Funduszu Dróg Samorządowych na 
dofinansowanie budowy, przebudowy lub remontu dróg powiatowych i dróg gminnych na 
poszczególne województwa (Dz.U. poz. 2477). 
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Wysokość dofinansowania ze środków funduszu na zadania powiatowe i gminne jest 
uzależniona od dochodów danej jednostki samorządu terytorialnego: im niższy dochód 
podatkowy jednostek samorządu terytorialnego, tym większa wartość dofinansowania, 
przy czym maksymalne dofinansowanie nie może przekroczyć 80% kosztów realizacji 
zadania. 

W gestii wojewody leży możliwość określenia dodatkowych kryteriów naboru wniosków, 
które powinien spełniać wniosek o dofinansowanie zadania, tak aby uwzględnić faktyczne 
potrzeby inwestycyjne, uwarunkowania geograficzne oraz dostępność komunikacyjną 
regionu.

Gminy i powiaty z województwa kujawsko-pomorskiego otrzymały z Rządowego 
Funduszu Rozwoju Dróg w naborach przeprowadzonych do 2025 roku łącznie ponad
1,4 mld zł.

W gestii Ministra Infrastruktury (poza Rządowym Funduszem Rozwoju Dróg) na wsparcie 
zadań własnych jednostek samorządu terytorialnego realizowanych na drogach 
publicznych dotychczas była rezerwa subwencji ogólnej, tworzona w budżecie państwa na 
mocy ustawy o dochodach jednostek samorządu terytorialnego. 

Od 2026 r. podział środków rezerwy będzie odbywać się na nowych zasadach. Będzie 
funkcjonowała jedna wspólna rezerwa w budżecie państwa. Środki rezerwy będą mogły 
być przeznaczone dla jednostek samorządu terytorialnego realizujących zadania bieżące 
lub inwestycyjne w obszarze: oświaty, budowy, przebudowy, remontu, utrzymania lub 
ochrony dróg publicznych, którymi zarządzają jednostki samorządu terytorialnego, 
pomocy społecznej oraz innych zadań publicznych, których realizacja jest szczególnie 
uzasadniona względami społecznymi lub gospodarczymi. Reprezentacja samorządu 
będzie wskazywać obszar, na który zostaną przeznaczone środki rezerwy.

Zapewniam, że pomimo iż realizacja zadań na drogach samorządowych leży po stronie 
zarządców dróg samorządowych, to Minister Infrastruktury ma świadomość, 
że kluczowym znaczeniem dla zrównoważonego rozwoju społeczno-gospodarczego 
wspólnot samorządowych jest rozwój bezpiecznej, spójnej, funkcjonalnej oraz efektywnej 
infrastruktury drogowej. 

Z poważaniem,

Dokument podpisany elektronicznie przez:

z upoważnienia Ministra Infrastruktury
Stanisław Bukowiec
Sekretarz Stanu
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